



南山汉文化博物馆游记

人民路学校小记者 青智城

汉文化博物馆不仅能够让我们感悟传统文化，还能让我们学习民族传统文化。

今天我们小记者怀着兴奋的心

情来到了淮北市南山汉文化博物馆。南山汉文化博物馆坐落在淮北市杜集区南山景区。刚下车，就有一股古老的气息扑面而来。走进博物馆，馆门前的“颤孙子张问

孔子”的雕像就映入眼帘。颤孙子张是淮北历史上杰出的文化名人，传世有“仕而优则学，学而优则仕”等名句。

博物馆设有多个常设展览厅，包括汉韵·盛世华章、淮北风·千年遗韵、南山寿·长寿之乡以及精致淮北·美好乡村等等。博物馆里展出的各种陶器和石器，可以想象出在那个时代里，人们能做出各种各样的生活用品，文化底蕴是多么浓厚啊！接着我们又参观了一些青铜器，通过这些宝物可以预见当时的人民是多么的有智慧，它彰显着中华民族气壮山河的大气，象征着

汉代的强盛。走到展厅的一角，我不禁被一些民间工艺品吸引住了。虎头鞋、虎头帽还有一些笑容可掬的陶俑。有一个陶俑，他手舞足蹈，叫人看了就可乐。他左手拿了一个斜背着的鼓，右手拎着一个敲鼓的锤，仿佛在边说边唱着有趣的事情。老师依次带领我们参观了各个展厅。听着老师的讲解，我的脑海里不时浮现出一幅幅画面，这些画面仿佛带着我穿越时空回到了过去。

不知不觉中我们结束了旅程，这次博物馆之行真是让我受益匪浅啊！
指导老师：程小慧

南山博物馆之旅

人民路学校小记者 梁烜

7月24日早上九点，我们小记者正在等着姗姗来迟的大巴车，那天阳光明媚。过了一会大巴车来了，我坐上大巴车说：“我要去南山博物馆啦！”

南山博物馆分为五层，一进博物馆，首先映入眼帘的就是陕西唐代文物展——永远的长安。长安自古以来是多个王朝的都城，到了盛唐这里不仅是政治、经济、文化中心，也是丝

绸之路的起点。这次展览包括陶俑、金银器、玉器、瓷器、佛像等，从这些展品中不难看出大唐盛世发达的物质文明及灿烂的文化艺术。

今天我们重点来讲一位很有名的汉武帝。作为历史上一位著名的专制帝王，汉武帝在思想文化界首开“罢黜百家，独尊儒术”之政策。确立了儒家思想的正统与主导地位，使得专制“大一统”的思想作为

一种成熟的制度亦同样成为定型。是他完成了专制政治结构的基本工程，所谓“内圣外王”刚柔并济，人治社会的政治理想第一次因为有了一套完备的仕进制度而得以确立。是他使得大家族的生活方式成为一个社会牢固、安定的势力，并进一步推广之，最终使之成为整个宗教制国家的基础。

指导老师：程小慧

游南山汉文化博物馆

人民路学校小记者 王翊宸

今早醒来，感觉空气格外清新，天空也变得十分的蓝，心情也那么开心。知道为什么吗？因为今天我要去南山啦！和小记者们一起参观坐落在美丽的南山村中的南山汉文化博物馆，想想就好兴奋啊！

我早早来到学校，同学们也都提前来了不少，原来大家都和我一样的迫不及待啊！坐车十几分钟，我们就来到了“寿比南山不老松”中的南山。远远望去，老人们聚在一起聊天，小狗慵懒地卧在草丛中，加

上南山的青山绿水，构成了一副美好乡村生活的优美画卷。

进入汉文化博物馆，就看到左侧有一座铜像，描写了俞伯牙和钟子期“高山流水”的故事，也是“知音”一词的由来，“千金易得，知音难求”，我希望以后我也能寻得自己的知音。

馆内有很多古代的陶器，比如汉陶罐、汉陶井、汉陶盖等等。其中，我最喜欢汉陶鼎的造型，它属于明器，有三足。这次参观印象最深的还有一副刻在石头上的石画，叫“龙虎斗”，左边是虎，右边是龙，刻画得惟妙惟肖，仿佛它们两个随时会打起来。除了古代文物，还展示

了各种古代时期所盛行的运动，比如投壶。投壶是春秋时期一种聚会时的投掷活动，是由射箭演变而来。我们一看旁边竟然有玩投壶的道具，我们便跑过去玩了起来。试投了几次后发现，这个活动十分有趣，但也好难，我竟然一次都没投中。

离开了古代展馆，进入了现代艺术品展馆，一进门便看见了琳琅满目的泥人、玻璃制品，还摆了几个大鼓在入口那，我还在那里拍了照呢。

这次的游览，不仅见到了南山村美丽的景色，还了解了许多文物的历史。真是让我受益匪浅啊！
指导老师：谢军

游南山汉文化博物馆

人民路学校小记者 任姝羽

星期五的上午，雨过天晴，空气清新，绿叶葱葱，草儿油油，天晴得像一张蓝纸，几片片薄薄的云，像被阳光晒化了似的，随风缓缓游动着。我们小记者在这样的好天气下，去参观了南山汉文化博物馆。

我们每个人都怀着激动的心情坐上了公交车，出发去目的地。在车上小记者们一路欢声笑语，不知不觉地来到了汉文化馆的门口。映入眼帘的是一只三条腿的

乌鸦，咦，怎么是三条腿的鸟呢？我怀着好奇的心情走到跟前，看了它的介绍，原来呀，它叫三足鸟，也叫三足金乌，赤鸟和金乌。在中国古代神话里，红日中央有一只黑色的乌鸦，周围又闪出金色的光，为了和自然界的乌鸦不一样，所以加了一只脚以方便辨别。我们进入文化馆，向右转看到许多文物，讲解员详细地给我们作了介绍，使我们了解到古代文化的遗存，又了解

到南山长寿文化以及美好乡村建设，其中有汉画像石，主要有《龙虎斗》《后羿射日图》《伏羲》《伺马图》《迎宾图》等，堪称一部绣像的汉代史。随着讲解员的介绍，就到了淮北风，淮北风里有许多泥捏的人物造型，栩栩如生，非常逼真，精美的玻璃制品，漂亮的汉服……

福如东海长流水，寿比南山不老松。下次有空，我一定还要再来参观。
指导老师：程小慧

感受“家”的温暖

人民路学校小记者 曹永泽

在大街上，你们可能遇到过这样的情形，一些衣衫褴褛、狼狈不堪的孩子或老人，他们或许因某种原因找不到回家的路，只能与大地为伴。我有时把零花钱给他们，有时递上刚买的食物，但自己能力有限，通过这次学校组织的实践活动，我知道了帮助他们的更好方法。

今天我们学校的小记者踏进了救助站的大门，救助站的讲解员们热情地接待了我们这些小客人，并带我们参观了那些孩子所居住的地方。图书馆、健身房、心理咨询室……那些地方很整洁，可以看出国家对这些人的重视，不仅免费安排他们的衣食住行，让那些迷失在外、四处流浪、饱受饥寒的孩子们重新感受到家庭的温暖，还通过各种方式帮助他们回到家人的身边。而这些人里，有的精神病

患者可能会对工作人员造成伤害，但这些叔叔阿姨们不仅没有嫌弃他们，还无微不至地关心他们、照顾他们，这真值得我们尊敬。

参观结束后，小记者们来到会议室观看了简短的视频资料，与讲解员之间进行了提问互动，学会正面地去判断，避免有些人利用孩子的童心骗取财物。这些视频资料让我们印象深刻，从中我们体会到了人间的真善美。看到这些年来发生在市救助管理站的感人故事，我们不禁湿了眼眶。这里的工作人员让这里充满了爱，是他们让阳光照射在这片土地上，温暖着每一个人的心房。

这次实践活动使我收获很多，我会尽自己的能力去帮助他们，我也希望通过自己的行为感染身边的人，传递更多的正能量。
指导老师：程小慧

关爱

人民路学校小记者 朱家麟

今天我非常兴奋，因为我要以小记者的身份去参观淮北社会救助站，去之前我对那里充满了好奇。

刚一下车，救助站的一位工作人员就热情地接待了我们。她首先给我们简单地介绍了救助站的功能，我知道了原来救助站主要就是收留残疾和流浪人员以及走失的老人和孩子，救助站是他们临时的家。为了使他们能感受到家的温馨，救助站里专门设置了儿童房、洗浴室、急救室、手术室、图书室以及健身房和心理室。一间间干净、整

洁、功能齐全的房间处处体现了社会对这些弱势群体的关怀。

最后救助站的工作人员还带我们观看了些救助案例的视频。当我看到那些受助者与家人重逢的画面，看到救助站的工作人员无微不至地照顾那些生活无法自理的残疾人时，我不禁落下了眼泪，对救助站工作人员无私大爱充满了深深的敬意。

这次的外出参观让我知道了救助的意义，让我懂得了要关爱帮助社会弱势群体。

指导老师：孙玲

走进南山汉文化博物馆

人民路学校小记者 潘紫伶

博物馆是一个可以带我们回到过去、感受历史的地方。所以，今天学校就组织了四(6)班和四(7)班的小记者在学校门口集合，前往南山汉文化博物馆参观游览。

到地方的时候，让我们眼前一亮，这里风景如画，仿佛来到仙境一般。进入博物馆，我们可以看到汉陶罐、汉陶圈、编织的虎头鞋、木板书……其中，最让我感兴趣的是蹴鞠。蹴鞠又叫蹋鞠，最早记载于《史

记·苏秦列传》，战国时期中国民间就已流行。蹴鞠最早是外围用皮革，内层为米糠制成的球，玩法和现在的足球差不多。蹴鞠的球门也很有特点，就像一个长方形中间有一个和蹴鞠一样大的圈，踢进那个圈就是进球啦。

通过这次参观我知道了足球的起源在中国，也了解了古代人的运动精神，古代人民是怎么踢足球的，这真是太有趣啦！
指导老师：程小慧